

## 蓟州区涓溜镇桃园村获评区级民主法治示范村

# 环境积分换村貌 调解中心理民情

### “约”文明树新风

蓟州区涓溜镇的桃园村,以前因为道路窄,加上各家各户门口有堆物,不仅通行不方便,村容村貌受到影响,而且邻里之间也常常因此闹矛盾。为了改变这种情况,村两委切实琢磨出一套适合本村的基层治理好方法,同时将其写入村规民约,让村里的面貌焕然一新。

#### 讲卫生爱环境

桃园村整体面积不大,全村有一条主路、30多条小路,200多户村民居住比较集中。以前村民经常把家里面的一些垃圾堆放在门口,使本来就不宽敞的道路更为拥挤。桃园村党支部书记、村委会主任王付说,老村子的规划时间比较早,道路比别的村窄上一两米,加之有乱堆乱放的情况,车辆通行很容易发生磕磕碰碰。“以前老百姓都认为家门口儿是自己家的地方,堆点东西无所谓,他不管别人怎么走。”王付说。

村委会多次宣传,但很多村民图方便,该怎么放还会怎么放。于是,工作人员想出了新办法:一方面,统一安排垃圾桶,鼓励大家投放垃圾;另一方面,推出积分超市,鼓励大家把家门口打扫干净。全村分为5个片区,每个月会对片区内的村民进行打分,公开积分排名,积分靠前的可以到村委会来领取奖品。奖品虽然不大,可获奖的概率大,一下子就把大家的积极性调动起来了。

“我们村的积分超市活动主要是

分为10大块,根据我们村的具体情况,细化了好多内容,像房前屋后无垃圾堆放、无废水乱倒、不私搭乱建、不乱贴乱画等,这些都是村民在积分时,要考虑的点。”村委会委员赵利颖说。

一位村民说:“积分超市非常受欢迎,奖品都是平常用得上的东西。”另一位排名靠前的村民说,自己接到居委会的领奖电话,赶紧就过来了。希望村里家家户户都这样,都可以来这领奖品。

“积分超市”制度让如今的桃园村道路干净通畅,村容村貌也获得了改观。“讲卫生爱环境”也写入村规,成了大伙儿的共识。

#### 邻里间和为贵

三年前,涓溜镇鼓励各村成立矛盾纠纷调解中心。桃园村积极响应,选出了三名工作人员,挂牌成立了镇上第一个矛盾纠纷调处室。王付说:“我们村是第一批,也是第一个报名参加的。过去村里矛盾不断发生,谁家占个道、乱堆点东西,小事太多了。”

虽说是小事儿,可如果不及时解决,邻里间结的“疙瘩”会越来越大,关系也会越处越差。自从成立矛盾纠纷

调处室,村民之间出现了矛盾,也就有了一个可以及时化解的地方。这不,前一段时间,村民王大姐家因为安装天然气管道的位置,就和她的两户邻居吵了起来。王大姐说:“我就想着把管道安到厨房,可这两户邻居就是不愿意,说开车不方便,不愿意让我装。”当时,安装队伍都已经到了现场,可因为王大姐的两户邻居不同意,施工停滞了。于是,王大姐一个电话叫来了村里矛盾纠纷调处室的工作人员。矛盾纠纷调处室的工作人员先德富说:“我们把几家喊到一块,协商这个事儿。”

最终经过协商,王大姐家的管道往里挪了30厘米,不影响里面两户进出,至于里面两户的燃气管道,施工队也同意从其他管道接过来。仅仅用了小半天的时间,王大姐和两户邻居之间的问题就解决了。小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,今年2月份,桃园村还被评为了区级民主法治示范村。

(记者 周颖)

(相关视频请点击二维码观看)



### 蓟州区涓溜镇桃园村村规民约

遵国法,守村规。公共财,不可毁。遵国策,优生育。儿和女,不歧视。夫妇情,恩爱深。讲平等,不吵嘴。勤致富,俭持家。不赌博,不浪费。学科学,重教育。反邪教,不迷路。讲卫生,爱环境。乱堆占,不可为。外来客,如亲友。多帮助,不欺生。邻里间,和为贵。相互帮,不添乱。尊师长,爱幼小。对儿女,不娇惯。为村邻,群防治。义勇为,不旁观。

## 太极拳进社区 引领健康风尚

近日,和平区南营门街道西宁道社区联合辖区单位开展“国粹太极进社区 引领健康新风尚”主题活动。

活动中,教练为居民们介绍了“太极拳”的历史和功效。在老师的示范下,现场的老年人和孩子们一起练习太极拳,在一静一动之间,将身心完全融为一体,享受太极拳带来的快乐。大家纷纷表示意犹未尽,很享受这堂太极课。

此次活动,既是一次强身健体的体育活动,更是一次中国传统文化的宣讲活动,深受居民群众喜爱。

(和平区南营门街道西宁道社区供图)



## 河北区望海楼街道金辰园社区

# 保护老人权益 律师社区普法

为积极响应“敬老月”公共法律服务专项维权活动,切实提高老年人维权意识,更好保障老年人合法权益,近日,河北区望海楼街道金辰园社区代表联络站联合河北区司法所,邀请人大代表狄妍律师,开展了以“敬老爱老助老,法律服务送法进社区”为主题的专题讲座,现场共有50多位社区居民参加。

活动中,狄妍用通俗易懂的语

言,重点围绕养老诈骗的概念、类型以及如何有效预防养老诈骗等方面,以案释法,深入浅出地揭露了关于提供养老服务、销售养老产品、宣称以房养老、黄昏恋骗局、冒充公职人员诈骗等多种养老诈骗常见类型,并普及了相关法律知识,现场采用问答的形式,群众的法律咨询得到一一解答,并得到了实用的法律建议。最后,总结了防诈骗的“六个一律”和

“八个凡是”,进一步增强老人们的防诈骗意识。

通过此次社区普法活动,进一步加深了代表与居民群众的联系,让社区居民特别是老年群体感受到了关心关爱。狄妍表示,要积极履行人大代表的社会责任,尽己所能帮助老人解决生活中的困难,让老人老有所养,身心健康,营造尊老、敬老、爱老、助老的良好社会氛围。

## 手机科普讲座进社区 助老人乐享智慧生活

为帮助老年人更好地融入智能生活圈,享受现代信息科技给生活带来的便利,日前,南开区兴南街道南马路社区开展了一场老年人手机科普讲座活动。

活动开始,志愿者详细了解了老年朋友对手机的需求,针对老年人普遍反应的网上挂号、微信生活缴费、手机小程序查公交车等问题开展针对性讲座,社区志愿者手把手、一对一进行耐心讲解。之后,志愿者开展反诈宣传,进一步提高老年人防范电信诈骗的能力和意识。讲座结束,老年朋友们普遍反映活动十分实用受益,提高了大家的生活质量,让“智慧生活”点亮幸福夕阳红!

## 小小牙医职业体验 口腔健康深入童心

丰富普及口腔健康知识,引导辖区少年儿童养成正确刷牙、健康护牙的生活习惯,近日,南开区万兴街道金融街社区联合一家口腔医院开展“行走的课堂——小小牙医”职业体验活动,邀请辖区少年儿童与家长一起学习护牙知识。

活动中,口腔医生首先结合少年儿童实际情况,从换牙顺序、牙齿的结构、常见口腔疾病的发生及预防等方面进行了专业的讲解。随后,医生采用播放视频的方式,向家长和孩子们强调错误的刷牙方式会造成牙齿损伤,引导大家学习使用正确的刷牙方式。“上面的牙齿向下刷,下面的牙齿向上刷,前面的牙齿竖着刷,里面的牙齿打圈圈……”医生用简单易懂的口诀,带领孩子们学习如何正确刷牙,并发放模拟牙齿和牙刷,让孩子们体验了一把“小小牙医”。孩子们在角色扮演中学会了如何爱护自己的牙齿。最后,医生为参加活动的小朋友们的牙齿情况做了详细检查,把检查结果反馈给家长,希望能够引起家长对孩子牙齿情况的重视。

本次活动向家长和孩子们普及了口腔健康知识,提升家庭对口腔保健的认识和重视,同时减少了孩子们对看牙的恐惧,让口腔健康意识深入“童”心。

## 社区接报线缆外露 积极协调及时解决

“皓林园门前绿化带里有一条人工沟,沟里还有一条暴露的电缆,存在安全隐患,希望社区尽快协调处理。”10月26日下午,河东区鲁山道街道皓林园社区接到辖区单位反映的一起安全隐患问题。

社区工作人员接报后,第一时间赶到现场,发现电缆线裸露在绿地的土沟里,一旦漏电后果不堪设想。而且,该土沟还影响居民出行。社区工作人员立刻设置安全提示牌,拉起警戒线,提醒过往行人和车辆注意安全。同时,工作人员联系电力公司组织专业人员对裸露在外的电缆线进行处置。经电力人员鉴定,该电缆系通讯电缆。在社区积极协调下,10月27日上午,电力人员将裸露电缆的沟渠填埋上,消除了安全隐患。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。皓林园社区用实际行动为群众办实事、解难题,对巡查过程中发现的问题和群众反映的诉求,第一时间及时上报处置、积极应对、迅速处理,切实做到网格服务零距离、网格诉求快响应,为辖区居民营造一个安全和谐的生活环境。